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R TTInYy o~ 2s die Kommifjion. Dasfelbe gejdicht mit der Wahl des Ubg.y deffen cine grofe Tatigleit auj den Dods, wo jahlreide Vors
vnl'h'd’c angwubcr[tdjt. Wit (Goaﬁ) ! Bekbich fehrungen gum Truppentransport gefroffen werden, Wan
Berlin, 23. lov. Der friihere Chef des Parine«Rabinetts, Celretiir Stodinger (So3.) verlielt jobann die feitens foiner| fhlieft daraus, baf cine Truppenlandung ins Yuge gefaht ift.

Udmiral Freiherr von Senden-Bibran, ift heute nadymittag im Partet eingegangenen AUntrdge und Interpellationen. Clie weitere Flottenverjtirhung fteht bevor.

Wlter von 62 Jahren gejtorben. . Ed)luf der Sikung Hhald $ Uhr. - , - -

o Dannover, 20. Foo. JIn Barenbury fand eine Sfentlide|  wagne Sigung Freitag: Fortichung und Wah! ves Prifi: Bic Yevgewaltignng Fiunlands,

Berlammlung [tatt, in der der Reidhstags-Abgeordnete Wad: | o5 0o’y oy defintiven bteilungen. Petersburg, 23. Nov. Die ruffijdjen Vitglicder ber ruffijds

Borjt de Wente referierte. In der Debatte nahm ver Ugitator| ™"y, Waflpriifungstommiffion tritt morgen gur Bevatung| finnlindifdGen Kommiffion Haben begiiglicy der fiinftigen ftaatss

bes neuen Bunbes der Lanbdwirte, Logemann, die Gelegenheit sufanimen, redtliden Stellung Finnlands einen Entwurf ausgearbeitet,

wafr, gu ertliren, es fef rwertooll, daf die Grofgrundbefifer * v wonad) folgende Funfte der Reidjsgefekgebung unterjtelt, det
eine filhrende Ctellung tm Bunbe ber Landwirte einnehmen, Gitjung der 1. Kammer vom 24. November. Kompeten Finnlands alfo entzogen werden: Die Teilnahme
beun diefe hatten die befte Gelegenheit, hinter die Kulifjen gu Sarlstube, 24 Nov. Pring Blay evdifuete die Sthung um| Finnlands an ben Gtaaisausgaben wund Gteuern, Wehrpflidt,

Jehen. Wadifor|t be Wente gab hierauj die Crtldrung ab,| o Uhr mit einer die Hufgaben der bevorfichenden Gefjion | Kriegsausgaben, das Nedjt ruffifder Untertanen in Finnland,

bafj der beutjde Bauernbund auf derartige Kuliffenarbeit ver. sberiifrenden Anfprade. bie Betimmung der Staatsipradie, die Volljtredung rufjijdjer

dldte. . Cingegangen war u. a. ein Sdreiben Projefjor Hans Thomas Geridysurteile, die Grundpringipien der Berwaltung, der Sdul
Petersburg, 24. Nov. Seit cinigen Tagen befindet figh fiit die Gliidwiinjde jum 70. Geburtstage. ter €taatsordnung, die Kriminalgefegebung, die Grundprins

Gorea, wie aud Siul gemeldet wird, abermald in voller| ' o aus Den 6 dltcflen Mitglicdern des Haufes Leftehende ) gipien ber Geridyts: und Brogegordnung, das Tereinsredht, Preps

Gdhrung. Die japanifdjen Behdrden {ind einer weit ver- Wahlpriijungstommiffion ertlirte fobanu fdmtlide Wahlen fiir [ efes, Bollwefen, der Patentifuy, Shuy des geiftigen Eigers

weigten Verfdpodrung auf die Spuc gefommen, an welde giiltig. fums, das Miingwefen und der Gelvvertehr, das Pojt:, Telea

g“ ganze foveanifdye VAbdcl und bdie wenigen in Boben eme| ™" 31" copotiven wurven gewdhlt: Freiherr von Stogingen] phon- und Luftvertehrswefen, die Eifenbahnen, joweit die Lans

tecn Delaffenen Gingeborenen Beamten beteiligt find.  Hun=|  “ci o Boeds, besverfeidigung und der Auslandsvertehr in Frage fommt, deg

berte bicjer forcanijdjen MNotablen find gefangen genommen Gebeimrat Lewald gebadyte dexr BVerdienjte Des verftorbenen | Siffsveriehr und vas RNedt der Ausldnder in Finnland,

und nac) Japan gehracdht worden, aber trop aller Unter- Minijters Dr. Sedjentel. _ Der RKaijer gab ferner einem Bejhluffe des Minijterrats

britdungamafregeln ift dev Aufftand ftetig im  Wadjfen| ™ 5, vorlicgenden Petitionen wurben einer auf Borfdlag | feine Juftimmung, wonady bei auslandifhen Konferengen, Koms

,[’eﬂ"iﬁ“"- — . . gewdhlten Kommifjion iiberwiefen, grefjen, Ausftellungen und internationalen Feiern, fofern foldie

2 ‘ Damit wurde bie Siung gefdlofion. Nadte Situng unbe: | politifdhen Charatter tragen, Bertreter bes finnlindifden Rew
@uht[d]tt' ianhltug. ftimmt, gierungsreflorts nidit felbtjtandig auftreten tonnen. Den Kone

2. Kammer. N ferengen cfc. nidtpolitijder Natur onnen ginnldnder als Prie
€iung vom 24. November. Han den Partcien, vatperfonen ober als Wertreter privater BVereinigungen bebs

Ultersprifident Worgenthaler erdfinet dle Gigung um 945 o RKarlscube, 23, Nov. Gejiern fand tm Cajé Nowad eine wohuen, Collte die offizlelle Teilnahme non Bertretern Finns
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Uhr. TNad) BVereidigung der fogialdem. Abgeordneten und des
WUbg. Mujer erllirte der Priifivent, dah gewiln|dht werde, die

eingegangenen Belirdge erft befannt zu peben, wenn das Pra-

fidium Ddefinitio gemdfhit jei.

Die Abg. Jehnter, Ged und Rebmann wollen fid mit Be-
fanrtgabe des Betrefs der Einldufe begnilgen,

Der Prijivent verliclt jodann den Eingang von Wahlpro:
teften gegen die Wah! der Abg.: Pleifjle (So03.), Peidelberg-
Rieslod); Gdyjiller (3t1.), reiburg-:Emmendingen; Dorgen:
thaler (3ir.), Offenburg-Kehl; Geppert (3tr.), 82, Bejixt;
Willi (So5.), Narlsruhe-Weijt; Meier (So03.), Heidelberg-Eher:
bad); Fehrenbad) (3tr.), Freiburg; Kahn (Soz.), Sdwelingen;
Breitenfeld (So3.), Lrrad-Land.,

Nad)y Auslojung der 5 provijorifdhen Abteilungen gur Prii-
Iung ber Wahlen Beantragle Abg. Rebmann (natl.), die Wah!
iner 9gliederigen KRommifjion gur Priifung der Wahlen, gegen
bie Beanftandungen erheblider NArt vorliegen.

Abg. Jehnter (3tr.) ertliirt fih namens feiner Frattion
mit der Anregung cinverftanden. Die Abteilungen [ollen guerjt
an das Haus beriditen, Diefes joll bann iiber die Ueberweijung
be|dlieken.

Jm pleiden Sinne fpredjen fih bie Aby. Ged (S03.) und
peimburger (Dem.) aus.

Piinijter von Vodman erflirt fih mit dem vorgejdhlagenen
Mtodus einverjtanden.

Ubg. Behnter plaidiert in der vorliegenden Frage auj Be-
Handlung derfelben analeg dem Berfahren im Reidstag.

Edliehlid) wird ein Antrag Kopf (3tr.) angenommen, wo-
nady die Wbteilungen wverpjliditet find, alle Wahlen, besligl.
beren ein Proteft vorliegt, der bejonderen KRommifjion jur wei-
teren Behandlung ugumeifen und bereditigt find, alle anderen
Maplen, gegen welde fid) Beanftandungen ergeben, gleidfalls
An dbie Kommifjion ju bringen,

5Di_eiet Antrag wird einftimmig angenommen und Hierauf
ble Eitung unterbroden, um den Ubteilungen Jeit gur Erle-
bigung ibrer Aufgaben zu geben.

L. 30 der fortgefeten Gikung um 1 Uhr teilt Abg. Jehnter
(8tr.) mit, dak bejdloffen wurde, eine befonbere Kommifjion
von 9 Nitglicdern eingujegen, in welde folgende Abg. gewihlt
wurdben: Dr. Jehnter (3tr.), Neuhaus (3tr.), Sdmidvt-Rarls-
tuhe (8tr), Rebmann (natl), Pr. RKod) (natl), Wenebey
(Dem.), Dr. Frant (So3.) und Ded (Soz). Dem Bor[dylag
wird gugeftimmt. Cs folgt dann abteilungsweife Boridtertats
tung iiber die Wahlpriijung, Begiiglich der angefodytenen Wayh-
Yen der Ubg. Biidhner (3tr.) in Konjtang-2eberlingen, Mot-
genthaler (3tv.) in Offenburg-fehl unp Cmil Neier (S03.) in
Deivelberg-Cherbad) wiry dann Ueberweifung an bie Kommi|:
fion Dbeantragt,

_ Wbg. Ri[d (Sop.) bemertt bag 70 Patienten ber Lungen:
gﬁtt%ggalt Griedridisheim nidhi in die Wiihlerliften eingetn?gen

Miniftertaldivettor Glodney betont, daf die Nidteintragun
burd) die Aujmertiamfeit ver %etteffenberr: Jelbjt f;?i'tte netgmieg
ben werden fdnnen. Die angefodytenen Wahlen der Abg. Sl

Jer (3tr) in Freiburg:Cmmendingen, Shmidt (B. ». L) in

Brudjal-Bretten und Kahn (Sop.) tn Sdywetingen werden dev
RKommiffion iibermicfen, die librigen Waplen jiir giiltig ers
$irt,  Protejte liegen weiter vor gegen bie Wah( ver Abg.

- BBreitenfeld (So3.) in Lorrad-Land uny &ebrenbad) (3tr.) in
Hreiburg 11, Diefelben fommien gur weiteren Behandlung in

Gifung bes Jenirallomitees der Jontrumspartei jtatt, ju der
bie Ubgeordneten, jowie Vertreter ber Parteiprefle erjdienen
waten.. .€s. erfolgte . eine Yusjprade iiber die gogenmwdrtige
politifthe Lage unb iber die Viafnahmen, welde in Julunjt
gu trejfen |ind,

Rarlsrube, 23, Nov. Ju ver Mitteilung, daf von liberaler
Seite die Wah!l des im Landiagswahltreis Karlsruhe-Welt ge-
wiblien fozialdemotratifdien Abg. Willi angefoditen werden
foll, dyveibt Heute der ,BVollsfreund*: ,Wir gejtehen gang offen,
baf bder fozialdemotratifdien Partet eine sifentiide Be[predjung
ber jogen. Platatangelegenhert in der Jweiten Kammer gang
willfommen ijt. Gie i}t dann in der Lage, geugencidlidy nad:
gumweijen, dafy fie mit bem PRlalale nidhts ju tun Hat. - Und es
diirfte alsdbann redjt jdywer werben, einen ftiGhaltigen Grund
jiiv die Ungiiltigteitsertldrung bes Dandats u finben.

mawreform und Srancufimmredyt.

oc. Kavlsrube, 23. oo, Der badifdpe Verein jiic Frauen:
jtimmredit (Ortsgruppe Karisrufe) veranftaltete gejtern eine
offentlide Berjammiung, in welder Redtsanwalt Dr, Ludwig
Paas einen Bortrag iiber Finangreform und Frauenjtimmeredt
hielt. Auf Vor[dlug ber Vorfibenden, Fr. Dr. Kronjtein, ge:
langte jedann folgenbe Refolution jur Annahme: ,Die am 22.
Jovember 1904 in RKarlstube i. V. verjammelten Vanner und
&rauen fehen in dey lehten Finangnefegebung, welde die wirl:
ihajtlid) jdwaden €dultern belajtet und die finangtrdftigen
Kreife dburd) Wblehnung der Crbjd)aftsitever [don, cine Sdyii-
digung Des beutjdjen BVoltswohls. Die Frauen, insbejondere
protejticren bagegen, baf folde aud) ihre Fraueninterejien aujs
fywerfte jdadigenden Gejefe iiber [ie verhingt werbden, ohne
daf; fie bas et der Mitwirtuny an der Gefelgebung haben,
Sie jorbern daber als Wiittel gegen die Abwehr vollsjeindlider

ameritanijde Gejdiftsleute auf Befeh! des Prifivenien Jelayga
ins Gejdangnis geworfen auf die Unfdjulbigung Hin, die Rewvo: |

daf er aus einem Gefangnis in icaragua entjlohen fei, wo
Hunverte von Amerifanern als politijd Berdidtige jejtgehal:
ten wiirden. Hier jei aud) ein Deutider namens Grofj, ver Ge-
ihiftsagent und LBertraute Jelanas, auf feinen eigenen Wunfdy
gefangen gejeit worden. da ex auj freiem Fup fiir jein Qeben
jirdytete. Diejer Mann Hhabe grofe &inang-Unternehmungen ge-
leiter, bei benen Priifivent Jelaga  jid) Dillionen-BVerdienjte
gefidjert Habe,

Wajhington, 23, Nov. Der Gejdiijtstriiger von Nicaragua
it heute im Ctoatsdepartement abgewiofen worben. Die Bliit-
ter tiindigen fiiv morgen ein Ultimatum an den Prifidenten
von Jicaraqua, Jelaya, an. uny verfidern, bafp Die Gelegen-
ett, ihn 3u Defeitigen, von Amerifa benupt wiirde, wie feiner-
geit bei Cajiro von Tenezuela.

Waphingten, 24. Wivo. Die ameritanifde Regierung wird
eine Dedeutende Gelventidiivigung von Nicaragua fiir bie Hin-
texbliebenen ber beiden erjdojjenen Amerifaper verlange. Es

beilst, bie amerifanifden Behirden beiweden eing umfajjende
&lotiendemonjtration gegen Yiicarcgua, Gs Derr[dt injolge: |

lands an {rgendwelder internationalen Berjammlung notwens
dig fein, fo diirfen diefe nur als Mitglicder etner Tuflijden Ahs
orbnung anwefend fein. ;

Girt-Attentate auf sevveidjifde Offigieve.

Wien, 23. Nov. Die Unterfudyung in der Giftmord-Uffire
Datte bisher, obwoh! fie in ausgedehntem Umfange fortgefeyt
‘witbe, nur ein negatives Refultat. Der RKriegsminijtor Hat
eine Belohnung von 2000 Kronen fiir Beweis-Vomente, die
auf etnen Tdter hinweifen, ausgefeit. Es haben fid) neuerlidy
vier Ojfigiere aus der Proving gemeldet, die ebenfalls Briefe
mit Giftpillen erhalten Haben. Bis jeft find 16 Empfinger
betennt. Die Handidrift {jt nad) den Stidproben als militds
tijhe Croquis-Sdirift entdedt worden. Geftern nadymittag wurs
den mehrere Generalitabs-Ofjiziere vernommen, an bdie Briefe
mit Cpantali-Pillen gelangt find. Unter biefen befand i) aud
l;eg bem Gencralltabe zugeteilte Oberlentnant Pring Holens
ofe. '

Geridytsyeitung,

— DBerjtoh gegen gute Sitten, Das NReidysgeridht jdllte tiivg
lid) eine intereflante Gntfdeidung: Gin RKleintaufmann Hatte
beim Bertauf einer Ware diefer einen Settel beigelegt, in Dey
vin Konfurrengprobutt empfohlen wird. Der Betlagte Batte
dbem Kiujer von Malzlaffee in bas Palet einen Jettel mitges
geben, in dem foffeinfreior Raffee empfohlen wurdbe, Darin
liegt feine BWerletung der guten Sitten. Cs Jteht dem SKaufs
manne frei, feine Waren ju empfehlen, wio et will, nur Joll er
den KRonfurrengtampf nidht mit unanjtandigen, unlauteren Mits
teln jiihren. Das i]t aber aud) bet dem Betlagten nidt der Fall
gewcfen. JInsbefonbere enthielt Der Jettel fteinerlei unwafhre

Gejetie, bas allgemeine, gleidie, direfie Wahlredt fiir beive (59:’;
idhledyter auf Grund einer geredylen Wahltreiseinteilung.” { eine Konfurrengware .Jeinem Sunbden, jelbjt wenn Diefer fid

die Povginge in Hicavagua, 5
Fewyort, 23, Nov. In Biuejielvs (Nicaragua) wucben 20

lutiondre unterftiigt gu Haben. Der Vertreter etner NeusOr:!
leaner Firma, namens Malcomjon, telegraphiert aus Eoitazica,!

itrefiihrende ngaben {iber ben Malstaffee, fondern lediglid
Angaben iiber den foffeinfreien RKajjec. Warum der Kriimer

fdyon jum Kaufe der anderen Ware entjdlojfen hatte, nidht ems
piehlen folle, iit nidt einzujefen.

— Jildtigungsredt gegen fremde ungejogene Kinder! Eine
&rau M. Hatte Taut entralblatt fiix Bormundjhaftswefen ufw.
ein fremdes ungejogenes Kind auf der Gtrage geldlagen und
war von der Cfraffammer wegen Korperverlefung gu 3 AL,
Geldftrafe verurteilt wordben., Das Oberlandesgericht Naumy
burg aber Gob das Urtell auf, indem es crfliirte, es tonne die
Algemeinheit nidht wehrlos ben Wngegogenfeiten sudtlofer
Ctrafenjugend preisgegeben werden, wenn gegen diefe ein fos
fortiges ftrajendes Cinjdhreiten im Jnterefle ber Craiehung gev
Doten fel. Gang leidie Ungezogenheiten madyten war eine [os
jortige Beftrafung unndtig; in Gefonders [Hmweren Fillen aber
fel jedermann im JnterelJe der Allgemeinfeit su lidtigen Bes
jugt. RNatiirlich fei eine gu grobe Bildtigung nidht am Plage,

Tier[dyuty,
Wic in friiheren IJahren fdyon, wollen wir aud) heuer Datanj
hinweifen, daf das hie und da nod) beliebte Ginjejtopfen ein

der drgjten Tierqudlereien darjtellt. 9Nidt nur dle trantmadjenbs

Ueberfiitterung, jondern aud) bie Cuizichung jeglider Bewes
gung, wodurd) die BVerdauung fehr erfiywert wird, find bie Qua
len, gang dbgefelien von den Sdymergen, die ben armen Tieren
tm Cdlund Dereitet werden, Hefonders dann, wenn das LWelldw
forn oft nod) Bart ift. Und was wird erielt? Rrantes led

und eine franthajt vergriferte Qeber, vie frellih gut Degahl




Witd;" well ‘es noth Tmmer verdlendete Feinfhmeder it Hie Yo
ein tiinjtlid) tranthaftes Organ fiir elne Delilatefle Halten. Was
aber nifit auf natilelidho Weife fidh entmidelt Bat, {ft verwer|.
lid) und vermerflid find audy die Mittel dle eine lol® unnatiizs
lidre Maft erreidhen. Im Hddften Grad unmoraltid {ft es, Tiete,
gc einem wohl ur Nafhrung ete, dienen follen, durd fortgefepte
udlereien otft gu Tode ju martern. TCIN man Malt erglelen,
fo gebe man dem Tiere reitilith gu freflen, fafle thm aber Cuft
hnd Bewegung, damit es eln gefundes Fleld anfesen fann, das
bann aud) der Gelundheit der Mentdien nidit pefahelidy wird,

Vermifdyte Madjridyten.

- — Die ndditjdhrigen RKaljermandver jwijdhen dem 1. und
17. Armeelorps Jollen im Gegenfag 3u den groken [trategifden
Grundlagen, anf bencn ble beden lefien RKaifermandoer 4
aufbauten, ein mebhr tattijdes Gepriige erhalten. Jnebefondere
deint beabfidtigt au fein, togelange, ununterbrodene andaus

nde Kampfe, wie fie ber ruffiidjapanijde Rrieg gegeltigt Bat,
gum Gegenjtand der ebung g madpen. Die Truppen legen ein:
onder dann wiilhrend -der Nadt in Gefedhisnibe mit Gewehr
fm fArm gegeniiber, Wiihirend die lepten RKalfermandoer ber

iden Oft:Armeetorps im Jafhre 1901 fidhin der Hauptjede auj
bem [infen Ufor der MWeidiel abipielten, wird der Rrlegsidhau:
plag des Kallermandvers 1910 refhits der Weidfel liegen. Die

oc. Rarlsruhe, 24. Nov. Um 16. Dejember finbet in ber
hlefigen Cifenbahnfdule eine gemeinjame Bertretorfigung fAmts
lider Cifenbahnarbeiterausidiiffe bes Landes Ratt, welde einen
feitens det Generairettion aufgefteliten RNodtrag jur Bes
triebsbabnotdbnung beraten fofl. Den Borfig fihrt der Gr, Ges
metalditeltor. Durd diele Hinguzlehung der Arbelterausid;iiffe
jur Mitberatung fiber die Lofhnodnung dilrften jedenjalls viel:
ladhe Wiinfde erflifit werden.

Rarlsrulhe, 23. Nov. Dr. Martin, ber bel etrer Crplofon
in der Tedniihen Hodjidule bedentlide Betlehungen erlitt, be.
finbet fih quf dem TMWege ber Befferung. ESein Hugenlidyt dvilefte
glildlidiermeife nidt mehr gefahrdet fein.

oc. Gdhrenbady, 23, Nov. Der Vidiier bes belannten Galts
hofes ,jum Filder* in Hammerelfenbad), Qeo Kirner, wurde
in der Breg als Qeide aufgefunden. Dexfelbe diltfte in Der
!):m!elbclt vom Wege abgefommen und in ben Flup geraten
Jein. ;

©t. Georgen, 23, MNov. uf bem Hieftgen Poftamt wird oln
Wertbeief von 1100 Mart Inhalt vermift, Der von der Pojt-
agentur Tennenbronn an bas Hiefige Pojtamt geridhtet und der
Gahzpoft fibergeben worden war. Trof [ofort angeftelter ftrens
ger Unterfudung ift es bis jeft nidt gefungen, Cidt in die ge:

Aus Baden, *

tung des Gerihtstages und vor dem Bahndau, Die Ged
meimdebehordben diefer Orte bilrften bes
ftrebt fein, bet Grofh. Staatsbehiorde eine
Buteifung gum Amt Sreiburg gu erlangen,
na®) melder Stadt Dbet Gefdidftsvertepe
fid tidgtet uny wofin aud die Bahn pes
nflgt werden tann.”

Obige Jeilen find nur eine erncute Beltitigung unfree
f:liferen und wiederholt sum Nusdrud gefommenen Stellungs
najme inbejug auf die fehlenbde birefte BVerbindung mit dem
Rallerftuhl. €s wire nad) wie por fujgabe aller Heteiligten
Galtoren — voran der Stadt Emmenbingen — fiir eine beffere
Berbindbung beforgt zu fein und fein Opfler follte bafiir ju grok
etffeinen. Tle Kirdengemeinde Bogingen-Oberidajihaufen
wurde ffon auj ihren Untrag von der Didgefe Emmendingen
losgeld)! und ber Didzefe Freiburg sugelhlagen und damit dex
UAnfang ber Abbrodelung gemadit, Uls Grund diojer Diaknahne
wat die befiere Berbindung mit Freiburg angegeben. Die pos
litifden Gemeinden werden dem 3ug nad) Freiburg
folgen, mie in obigem Artilel sum Yusdrud fommt, wenn hHics

‘ole dem gugedaditen €taatebeitrag Getrdant dle Baufunime nun
80000 Wiart, die allerdings ju cinem Vaunanfang nidt Hin:
teidt. Fiiv die Cinfiihrung ciner rtlidhen ﬁi'rd)cnitoucr_ mur'bc
man in der Lerfammlung ned) nidit gang einig, dod) wird die:
felbe nichit ausbiciben fénnen.

Spicl nnd Sport,

Triterg, 22. Nov. Der gange Sywarjwad Hat fid) In win:
tetlifhes Gewand gehilit. In der Nadit sum Donnerstag trat
Frojt ein, der ftellenweife bio 5 Grad Reaumur erreidte. Tri
berg, das in diefem Winter cine Internationale Winterjport:

Wusjtellung (Jwa) veranftalict, hat als 3eiden der Ansitel: | WAES

Iung am Bahnhof ein paar miditige Stier, woh! vier Deter
lang, aufgejtellt, gwiidjen denen das Platat angebradyt iit 3u:
Wusjtellung wird eine 150 Vietcr lange Eprunganiage fiir Sti-
fportleute gebaut mit einem Neigungswintel von :?0 Grad und
eine elltrijde Anufiugsbahn fiir Stier und Rodler, dic die Sport:
Teute in 6 Winuten von der €beno jum Startplaly befordert.
Tie Fahiftrede ift etma 1000 Dieter tang.

Litevari)djes,

— J. P. Cdermann, Gejpridie mit Goethe, IJeunto Origi:
nalauflage. 9Nad) dbem erften Deud und dem Originalmanuftript | &% 8

Gott dem Allmiichtigen hat es gefallen, meine treubesorgte Frau,

uniserc gute Mutter, Tochter und Schwester

Luise Biirgin

geb. Schnelder

heute Nachmittag 4 Uhr durch einen sanften Tod von ihrem

schweren Leiden zu erlssen.
Um stille Teilnahme bitten

die trauernden Hinterbliebenen:
Adolf Biirgin, Blechner, und Kinder

8| Neuheiten

Knaben-Sweaters

sehon von Mk. 120 an, empfish ¢

Sienfried Schwarz

Emmendingen.

Honptagentur

einer alteingefiifrten Berfid.-Gefells
idhaft (Qeben, Unfall, Haitpflicht) iR
At be gefen, Nnfafflo  borhanden.
Brobiflonsbedinqunaen fehe finftig!
Bemerbungen unter H. 00‘: ¥. an
Paafenfieint uud Voatcr, N, @,
Rreibarn §. Ny

filnge Leute 5o, bad von

aryt.  Ghe phine Lirder nut NAb

Karl Schneider, Blechnermeister
Familie Karl Schneider, Kaufmann
Familien Biirgin,

Emmefidingen, den 24. November 1909,

nidits gur LVevbefjorung der Gerlehrsverhiltnifje gefdicht.
‘ heimnisvolle WngelegenBelt ju bringen. Der Jahrpoftbote be: ;
R,y ek SO, v v B G S 5 b o O, CETn 5 o T oy St s
== Sdalterbeamte fagt, das Geld nidht erhalten su Haben. Gs v} ’ e D

o R Lo b gt g [ T MR R s
et g £:2 ?'2 i oTm Gamita ;nf nady elner | ana Gat mun dle beiben Beamten babin veruttells, fe gur | 9 3t. bier nod)gir s':fet id beii‘t'gl%:ﬂg Buride aud) oon ber
L O L l)lutngl.: gl “a::[ S!g' in bgr)l 3eit, | Diilfte, allo mit je 550 Mart, filr den abhanden getommenen &tc[}f) ’-‘mnlsanm;:(t[d aft S%on?inrlt mce cnu!;menb!lii)tun vezs
Gpletaeﬂ':o; ( ;.:Bo%:t‘ti!tc "c "leu: 3nfram:|ne?xebtud) Yes Un: | Wertbrief aufautommen, MWie pemeldet wird, rujt ver Shalter: folgt ; é‘s handelt fid )um sine ama“ g M. in fgii[in*c?t Dets
:!e'::?l?})n':‘en's gehi é:tt'bcng: bensm?tsbetigen [@leGten  Befudyes | Deamte dic Hilfe bes Jivilgeridits an. ' ‘ I b

iibte Brandijtijtung.

- inem Reingeminn von 60000 Mt.| oc. Tiengem, 24. Nov. (Durdgebrannt) Der als Hilfs:| 4 Cmmendingen, 25. oo, Geftern ftiirjte der Candwirt
}‘i;? e{{‘ée:t;}:g’ e‘se;}iem(?tt ;1’1{1: :g:n?ue Regnet ber bortigen Ber. | brieftriger beim Hicfigen Pofiamt angeftelite Gujtan Gd)g}tser und Leidienidauer Friedrid) Kungmann, als er iy in den
Raltnifie glaubten gufifiern gu Lonnen, fondern mit elnem | aus Riedern (Amt Borindor]) gebiietlg, hat am 17. bs. Mts.| o1 perepon wollte, Jo ungliidlid), daf ex gwei RNippen brady.
Beplbetrage in ungefdbe derleMen Hobe mub nad) Anfie bes | dle an den Landwirt Johann Epignagel von Gricken gerid:| ™o Guuenpingen, 25. Ttov, RNadften Sonntag, den 28, INos
Direttors Qange gerednet werben, , Denn bel einem Unternehm. | teten Loftanmeifungsgelder in Hihe von 157 ML unterlhlagen, | pomper mith von Hier aus bie betannto Rartoffeljalattour Hils
en®, fo fahrt Direftor Lange fort, ,bdas mit tdglien Spefen| et ging nad) BVeriibung der Tat f[ﬁd?tiq. : nerfedel—Lahr unfernommen. Die Beteiligung wird diejesmal
von ungefdfhr 650 ML ju redinen Bat, denen Einnahmen gowi.| Bom Oberehein, 25. Nov. Durd) bie Preffe gehi eine Rad):| bejorvers gabireld) werben, bdn bamit jugleid) das 25jihrige
Jdien 100 und 300 DN, neben einer Abonnements:Quote von etwa tidt, nad) der bie Crridjtung einer Grojjdyijfahrisidleufe beim Qubildum derjelben gefeicrt witd. Die Teilnehmer von_bies
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bon Dr Beder. Gin treuer Natgeber
m. bildbungen, M. 1. Q. .(?allh!?.
Rrantfurt o, M., € ornfirafie

Edyriftl, Nebenertvech
4823 I8 b. MWoreffennarh. b, 1000 %de K MY,
Qerd, 9Ad: Berl. % Seyild, Altong

des dritten Teiles mit cinem Nadywort und Regliter neu heraus s
gegeben von Dr. . 9. Houben. Mit 28 JMujtrationstajeln, o
barunter 3 Dreifarbendrude und 1 Fatfimile, Lelpsig: §. U. | M
Brodhous, Das [dhdnfte Goethebu @ find Cdermanns
weltbefannte ,,Gcfprade mit Gocethe in ber neuen iMluftricerten
~fusgabe des Brodhaus'fden Verlages. it oft hat eine Neu:

P

—
o ——

e

3 Die Beerdigung findet Freitag, 26. November, nachmittags 3 Uhr statt, (Glbe) 4719
ausgabe eines altberiifmten und wettverbretteten Budjes einen | Bress .
LR e 4
Gedanle, diejes tafjijde Bud) mit JMujtrationen auszuftatien, T
bie nidht nur einen Augenreiz bieten, jondern jum Berftandnis
bes Tertes geravean notwendig find. Denn taum in einem ans arm asc en 10 Stilick 55 Pfg.
Bismarckhéri
ujw., bie Goethe in [einen loftbaren Sammlungen befaf und Ny = = ‘ lsmarc arl"ge
mit Borliebe gum Gegenftand feiner Unterhaltungen 3 madyen A Prlma Fabrlkat ff. Marke
pliegte, werben dfthetifdye Grundjige erlautert, Die Namen
] ,
mit Goethes Worten, und aud) der Edjauplaty ber Gefpridye mit k E B d Au . Hetzel
fidorn;_ann ijt biurd) bic Anfiditen der Jimmer des Goelhehaujes, a ar us - mm n lngen Engmend|n¢en. :
e erjt neuerdings wicder jo ausgejtattet find, wie fie ju Goe: - L e
$hes und Edermanns Jeiten beftanden, vortrefflid) wicvergeqes gegenillber dem L&wen. A Herl"
Sladitheater Lreiburg. Wy-ll,e,_;r{~ffab.l.§,§£e._ % "

- ey o -
v — -
et 4 e e e o 1o g A e e e A

, - Prima holl.
fo burdd)lagenden einmiitigen Grjolg bei ber maBgebernden | By e Srt ) o e ‘ .o Bogy g w 8

RKritit gehabt. €s war aber and) in der Tat cin glild[idjer | RN el = 1 R AN S et Yy TH VDliha'\'ng B
beren aflgemeinen IWerl iiber Goethe ift fo viel von Bilbender

Kunft dle Rede: an Gemilden, Handzeidnungen, Kupjerftiden :

eines Rubens, Rembrandt, Claude Lorrain und jahlreider jeit- von Mk, 180 an bei %&;;—Z:%ﬁ;czt tl';'isich :;;; '
gendfiilder Kiinjtler begegnen uns hier in engjter Berbindung & i 3

bgn, nidt au vergeflen der Dreifarbendrude, die Gocethes Haus,

fein Gartenhaus an der Jlm uny das Sterbegimmer furg nad tze

e oty S Dentist
Jelnem Tobe in Aquarellbildern aus den Iahren 1828 und 1832| Donnerstag, 25. Rovember (¥6. €. 16), Unfang 7.30 Uhr: AR Eplig »

Endingen am Kaiserst.

reijooll wiedergeben. Wenn der Rame Gocthe iiborhaupt etwas| e Raub der Sabinerinnen”, Shwant in 4 Atten non Frany | Py empfiehlt sich im 4564

bedeutet, ber hat an diejem unjterbliden Budje Edermanns feine | und Paul von Edonthan. — Ende nady 10 Uhr. cund —
unverginglidie Freude. Dot beriihmic Sg,ﬁbagog Dicfteiweg Freitag, 26. November, Unfang 8 Uhr: 3. Bollsvorftellung: @efn‘:;b‘e?:i::sgiﬂ‘}“:::’m, Anfertigen

fand fiir Edermanns Mert bas groge Wort: ,Es ijt ein Bud)| »Die Shmetterlinemidiladit, Komsdie in 4 Ntten von $H. Sus miitic die Berborvagenden kiinstl. Zidhne

bes Celbftvertraucns und bdes Dtutes, ber Cnergie und ber|dermann, — Ende nad) 10.30 Ubr. "“?ﬁ;“‘;"';‘é"%r # Sowis :
Stitle; es lehrt glauben und vertraucn die Uroffenbatung der| Gamstag, 27. November, Anfang 7.80 Upr: 8. Borftellung anf zm? Sl ;‘unr';,,ft"unb ganzer Geblisse )
Ratur und des menfd;liden Geiftes.” Die beutfdje Literatur| aufer Abonnement. Hohe Preife. Erites Galtipiel des Grofh. :

3 - g Stroft der Stimme wicd fofort N . G i
hat nidt allzuviel Biider, von denen fih bies in Wahrheit a-| Bab. Kammerfingers Hermann IJadlowler: ,Die weife Dame*, burch @ebrandh bon 8937 gﬁlf;st‘;;"gfgi‘:’;gf“” arantie und

ettt i
e

1

beer. Naoul: Hermann Tadlowter 0. G. — Ende 10.30 UFr. {dielfijh) gu B0 PBfq., Cabliau au empfichlt
Banabogon, Banadioferum (Snieltion), RHhosvho:Banadiol, Banadeform 2 L 25 Pfa., Scelachs yu 25 Prg., Grauer =

aud) milflen Sie Bei ber Tanbwirtidaftliden Berufsgenctfen.| 3mel ftarke 4824 ein_ dlteres Pferd, fehr gut im. o i tinpefitat! :
Idaft in Rarl Ant . ; o » 8 g teis Mk. 1.30 per Paar. ﬁ h li
1oaft @ru:;s«asrf;:ge. ntrag auf Jnnehaltung Der Renten jleifen gd)ltifen['aufe 3ug, ferner eine 40 Wodyen Preis M pee d g ,? lidt "gg

tragenbe Ralbin unb eine Kub,  Alleinverkauf: empReplt . 4830
fod Ofrensbadi. fos Mr. 11441 unb RN, 11437 Haben | b preiowert gu verkaufen be |1 britte Ralb tragend, bei ’ Hutgeldift Sdymity, VR '

Rodel und solche von Eigsen

AEF sk g v Qehrermangel tein Hilfslehrer angewiefen werden fom Tempevatur gejtern Dittag 12 Uhr: — 1° C, geftern Lo .
folie von 100 Mart Herabgefeht werben, fo dah aud) liinjtig]  MbBaltung verlaffen, fie wird geawungen, den umitdndliden | wegen Leh 8 sollde starke Ausfuhrungen, empfiehlt zu niedrigsten Preisen

M A — H
bas Hodijtgehalt in 20 Jahren, von der Unjtelung an gerednet, Weg in bie Amtsfiadt Emmendingen au nehmen, nad wels| wirh befjen Sdule von den ibrigen Lehrern mitverjehen. gbend 7 Ubr — 0 C,, heute frilh 7 Uhr 4 g° (.




M. Markus

Emmendingen.
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oberhalb des Gasthofes zur Sonne neben Brauerei Leonhardt eroffnen werde.
Hochachtend

M. Markus, Emmendingen.

Luxuspapier u. Schreibwaren. — Galanterie-, Spiel- u. Kurzwaren.
Herren- und Damen-Modeartikel.
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Meiner werten Kundschaft die ergebene Mitteilnng, dass ich in
einigen Tagen meine neuen Geschiftsriume

Markgrafen-Strasse Tir. 1

) 3
Sagd-DVerpaditung.
. : - Die Gemeinde Teningen verpadytet
\ am @amstaq, den 27. d. MMtS., nad)-
mittags 2 lhr, Un Rathaus daielbft bie
Sand threr Gemarkuny in gwei Abteilungen vom
R~ L. Sebruar 1910 an auf mweitere 6 Sabyre.
- Die Padytbebingungen konnen an  den
ewells von 2—5 Uhr nadymittags im Rathaus ;ln‘;

nefehen weden.
Teningen, dben 12, November 1909,

(ielegenheitskauf!
Posten

Herren-Ueberzicher

Wert bis 30 Mk,

um rasch damit zu riumen

jetzt 12 Mk.
S. B. WEIL

Emmendingen.

v
r et

Vefanutmadyung,

Der 3insfup filr ble Spareinfagen bel bder partaffe
* Rengingen wicd mit Wirkung vom 1. Sanuar 1910 auf

e 3.

i feltgefest. 4811 | 8

Kenpingen, ben 24, November 1909,
Dev Vertvaltungsdrat,

.
Bln =

+«s¢e Kinder-dackchen +«

Amerikanisches Petroleum

feinst raffiniert,

XYiktoria Salonédl

Leuchtol,

En gros Lager: Aug. Hetzel,

Emmendingen.

Abgabe an Wiederverkiufer zu Original-
preisen der Mannheim-Bremer Petroleum-Gesell-
schatt, 4828

N8 g frischem gekochtem ‘Obnt v Marke
eingemachten Frlichten, ' ¥ aUpE
Qelee und Marmelades, 5
Fruchtsiiften aller Art

schmeckt

Pudding vorzliglich

Zur Baoken ‘nur das echts Dr, Oetker's Backpulver.

finden Bie den U. W, Z.«-Herd, das Fabrikat der
Ersten Rastatter Herdfabrik Unkel,
Wolff & Zwiffelhoffer,

4808 Vortreter:
Conrad Lutz, Emmendingen.

v, C T A
14 Ey !

B ek, Viirgermelfter,

Praktische sowie elegante

Weihnachts - Geschenke

Glace-, Suéde-, Mocho-,Waschleder- r l“& By miitelichiver, unter

Gediegene Strick-Handschuhe
in weiss, farbig und schwarz
Stets Eingang von Neuheiten In
. Krawatten, Socken, Striimpfe und
Taschentiichern

nur solide

Tadellos gefitterte Glacehandschuhe

8.— Mk, Nr. 7 bis 9/»
=—=xw=—== Rabatt-Sparverein
¢ Umtausch nech den Felertagen

Sdjreibavbeit
file Mufeftunden das befte, ertellt

Baden,

crystallhell, geruchlos, nicht explodierend, das beste

Gerhart jung, Jedtingen
Unton Gerhart jung, Jedh jgex

Giu guter

Rappwallad)

Handschuhe
Bob. Glr'd;bad), LWagenftadt

M @avautie preidwert au
[, berfaufen. 4790

@ine Ricinere AVohnun

ober @flafftelle, mitte der Stabt,
$u bermieten, 4788
Bu erfragen in ber @e[dhaftaftelle

W per Stuck 85, 46, 75 Pfg. ctc. “">8 :
Médchen-Kaputzen!
43S Baby-Hidubchen
M Knaben-Miitzchen

——————

- Striimpfe, Socken
Handschuhe

. ; LD nur  erstklassige
) WOIle, Ware. Durch ius- ;
o == serst glinstigen Ab- ;
. schluss bin ich in der Lage, Wolle
R

rum alten billigsten Preise’
abzugeben: 1/ = 70 Pfg., 1/y = 80 Pfg.
Probieren Sie bitte diese beiden Preislagen in meinen erst-:
klassigen . Qualititen! {

Besonders empfehle ich die Spezialmarke,, Weibertreu*-Wolla.'

o o g * e+ o= - ,

Fir das Weihnachtsfest eingekaufte Waren werden
auf Wunsch versichert aufbewahrt,

chmitz + Emmendingen

Hut- u. Modewarengeschaft. « Lammstr. 3.

i

Eiinzliche Zihne ) QGanze Gsbisse
Schmerzloses Zahnzliehen

s Plombieren, =—————-—-—
Bllligste Preise. Schonenste Behandlung.

Franz Jll, Dentist, Kalserstr. 71, 3 Tr,
Frelburg i. Br. 4700
e tL W Y. i »

Frisch gewisserte

Stock-Fische

in feinster Qualitiit DBI' Pflllld 20 Pfu.,

ausgesuchte ‘Mittelsticke 26 Pfennlig. 4829

Aug. Hetzel, Emmendingen.

Prima Tafelépfel

Setrie gefrovene LBare, per Bentner WML, 12,

Gmil Hiv)dy, Coomendingen,

Ware zu milssigen Preisen,
biefed Blatte?

Telefon 49. {
— -

}

gestattet.

ich armer Tor |

-da quile i) mid) nun jahrelang mit allen mbgr
lidden ©dubpupmitteln bergeblih Herwm, bib
i endlig bente Migrinw angetvenbet Habs,
weldes obne Milhe Yradiigen Glany ergeupte.
Bon beute ab verwende id) nuc nod) Nigrin.

gabritants Carl Geniuer, @ippingen.

.Elr.' 275 11 Blatt, (v fatfaring )

:

TelegranumsAovefie:
Dolter Cmmendingen.

Bulefit notaciell beglaubigter Nbormentenftand 6220,

tochrichfen

v Znflage 7000 Exemplare,

Gmmenbingen Ne. 8
Fenfpvedandluf; Trelburg Ne, 1392, .

=== Verhiindigungsblatt der Stadt Emmendingen, ==
"wad;m:gri!egsn: Amtlidees Berhiindigungsblatt des Amisbejichs Emmendingen nnd des Amtsgeriditsbesivks Kemingen, Ratgcber des Landmanns, Leeisganer Sonntagsblatt,

Gridjetnt tiglidy mit Yusnahme ber Soite und Felertage,
Abannementupreiss
burd) bdie PpRt frei ind Haus DL 4.— per Biertellakhr,
burdy bie HAudtrdaer fret in8 Gand 65 Rfq. bher Monat,

Bevbreitet in den Wntdbegivlen Emmendingen (Kengingen),
Yreifad), Citenfheim, Waldlivd) und am Katferftuhl,

Anlevtionspreis: .

bdie einfpaltige etityeile ober deven Hawm 15 Pfg., bel diterer Tieders
holuug entfprechender Nabalt, im Nellamenteil bro Reile 40 Pfg. Beilagens

aebiiht bro Taufend 6 Mart.

@EEmmﬁngm, Tanncrstag 25. ovember 1909

Aie Gdyulen Curopas.

Cochen . 1jt die Stalijtit zum WUbiluf gelangt, burdy die dex
Ctanp ber Bilbung Curopas, joweit fte Jid)y in der Anzahl der
Sdjuten eines jedun Landes darjtellt, feitgejtelit werden |ofl.
Dic Anzahl der Sduten in gang Curopa betrdgt nad) diejen
Yujiteltungen 465451.° An Ddiefen Sajulen find im gangen

1119413 Lehrer Dejddftigl, die eine Sdjiilerzahl von 45'/4

Millionen untervidhten, Es fommt durdidnittlidy demgemdf
ein Qehrer auf je 45 Sdiiler. Diefes Crgebnis erideint jehr
giinjtig, belcnders wenn man Dberiidfidtigt, dag nody vor 12
Jahren ein Lehrer auj durdidnittlid) fedyig Shiiler tam. Dex
nteil der veridjiedenen Liinder an diefen Jahlen ift naturge:
map _je nady Grofe und Vollreihtum des Landes verfdieden.
Den ridtioen Wergleidisilandpuntt gwijden den eingelnen Liin:
bern erhidlt man aber ctjt ann, wenn man das Verhiltnis der
Lehrergah! gu der 3Jahl ber Bevollerung fejtitellt, ba R nur
bann gang unabhingige Sdjlufjolgerungen gichen lafjen. So
betrdgt 3. B. die Anzabhl der Lehrer in Rufland rund 195 000,
wifhrend fie in Deutjdhland nur 163 000 betrdgt. Rukland hat
bemgemih 27 000 Lohrer mehr als Deutjdland, trohdem wird
aber uiemand behaupten wollen, daf die Bildungsverfhiltnifje
in Rupland beffer jeien als in Deutidhland. I[In Rufland
fommt nimlid) ein Qehrer auj 644 Bewohner, wihrend in
Deutihland ein Lehrer auf je 361 Menjden tommt. Ein nod)
weit giinjtigeres Crgebuis hat England aufuweifen. Hice jind
177 500 Lefhrer angejtellt, aljo rund 10 000 Lehrer mehr als in
Deutfhland. * €s. tommt demgemdh aud) ein Lehrer auj je 234
Menjdjen.. Trogdem aber jind die Bilbungsverhiltniffe in
Deutidland die bei weitem giinjtigjten, aud) oiel giinjtiger als
in Gngland, Dies ift cin Beweis dafiir, dbak wir in Deut|d:
land bie beften Cinridjtungen und die beften Lehrer fabenr In

Deutihland tommen nimlidh nur 3 Analphabeten auf f¢ 1000’

Rerfonen, wobingegen Enland “auf je 1000 Leute 10 Unalphas
betent aufjuweifen hat. Franfreid) hat 4mal fo viel Ynalpha:
beten, Belgien 10mal fo viel, in Oefterreid) gibt es gar 257
Unalphabeten auf je 1000 Manr. Diefe Liinder Haben nod
einen ertrdgliden Bilbungsjujtand. Eventuell wire nod) Jta-
[ten mit 3156 Analphabeten auj 1000 Denjdjen ju rednen, od:
wohl Bier [dhon 33 Progent Analphabeten vorhanden find, ges
geniibor einem Drittelprogent in Deutjdhland. Vet weitem am
tiefiten ijt aber bas Wilfensniveau in Rufland, wo auj 1000
Penjden 617 vollige Analphabeten geredynet merden miiffen.
Da RNufpland progentual nur bie Hiljte der Lehrer aufzuweifen
hat wie Deut[dland, fo jdhoint das Ergebnis als gany Hejonders
ungiinjtig,. Die Anzahl der Analphabeten ijt im BVerhiltnis
gt den Analphabeten in Deutidland ungefihr 220mal fo grof.
In Deutifland befuden von ben Perjonen wifden 5 und 15
Jahren 68 Progent die Sdule, in Nufland dagegen nur 27 Pro:
.ﬁe*nt.‘ Durd) diefe Jahlen wird ¢s jum erjten Male miglich,

ein vollftandig tares Vild des Bildungszujtandes in Europa
ju entwerfen, €s Haudelt fidy hier felbjtverftandlidy um Volls:
idulen, die fiiv die Bildung der groken Maffe makaebend find.

Um das Gube,

67) (Jtaddrud vevboten).

TNad) Tijd) gab der Doftor feinem Sohne einen Wint, Ridard
_iolgte ihm in die Studierjtube und ziindete jid) eine 3igarre an,
inbes ber alte Herr mehrere Prijen mit grofem Geriujd tajd
nadjeinander nahm,

»3a0Tt du heute nadymittag wicdet hinaus?“ fragte ber
;Dot'tur, in den Papieren DHlitternd, vie auf jeinem Sdreibtijd
lagen.

» ) habe es dem Freunde verjprodjen”, antwortete Ridard,
smorgen wird er wolil wicder hierher guriidtehren tonnen. Er
Bat teine Geduld, und die Wunde ijt unbedentlidy —*

.,Hekcrbies iit die Behandlung Bhier aud) fiir didy be-
quemet”, fubr fein Bater fort. ,Wan [deint von dem Duell
hier nodz teine Ahnung 3u Haben, jonjt wdre mir fiher dyon
bas Geriid)t ju Ohren getommen. Den Brief habe i) abgegeben,
ber Clown mnr'Bei gatmers, er blieh nad)her mit dem Madden
allein, und als i) wieder eintrat, bemertte i) an €M eine auf-
fallende gierapb_ptung. Gie war bei meiner Antunift einfilbig
und betriibt, ipdter, nad) ifrex Unterredung mit dem Clown,
ladyte die felfe Freuve aus ihren Augen.* .

o ,,'DG‘? Ut ja eine jehr angenehme RNadjridt fiir meinen
greund®, jagte Ridard erjreut, ,aus diejer Loriinderung diirfen
wir woh{ mit Sierheit ben Shlug siehen, bap G ihn liebt.”

»Das untecliegt jiir mid) teinem Jweifel mefhre, Deftatigte
ber alte Herr, ,,0h ith aber pariiber midy jreuen joll, weif id) nod)
nidt. Wenn die Familie v, Bauer Shlok Treuenjels guriider:
hilt, fo L‘g.; tte dies fiir deinen &reunp ein Stein des Anftofes
wcrbe'g,‘bx: Cltern Eliis find ftoly —«

»Jidt-arf ihren Avel, bas haben fie geniigend bewiefen!®
unterbrad) ‘:R'.d)n.r.p ibn afd. ,Und Georg ijt ein braver, tildtig-
et Vend) ,id) niite nidt, was gegen feine PLerjon eingewenbdet
werden fonnte.” .

’.,‘Jla, wir wolten’s albwart 1, Herr v, BVayer tonnte dariiber
bdoc;, anders benfen, Sh muk jesit jort, es find in Besug auf das
verfhwundene Kodizili widtige Cutdedungen gemadt worben,
bie jofort verfolgt werden miijien. Teile deinenm Freunde mein

Authentijdies 3ur Sonner Bovnffia-Jffdarve.
Aus Bonn wird gejdirichen: Die Guspendierung des Korps
Borufjta, dem durd) Tradbition audy die taiforliden Pringen an-
gehoren, hat weit hinaus Aufjehen ervegt. In ber Tat Hat fidh
das vornefime Korps in lefiter Jeit fehr wenig vornehm auf:
gefithrt. ©s [ind cine Reihe von Wusjducitungen betanut ge:
worden, bie wett {iber das Maf defjen hinausgehen, was man,
bejonders in Univerfititstretjen, milde und freundlid) als ,Stus
dentenult” bejeidnen fann. -Das Grobjte war der Fall Feith.
Borauszuldyiden ijt, daff swijden den Angehorigen des KNotps
und dbem Offizierstorps des Vonner Hujarenregiments ein fehr
enges SKartellverhdlinis Dejteht, dergejtalt, daf viele Berufss
offiziere vor ifrem Cintritt ein oder jwei Semejter bem Korps
angehoren und andererjeits die Wngehorigen des Korps fajt aus:
[dliehlid®) Bei dom BVonrer Hufarenregiment ihr Jahr abdienen.
RNun hatte fid) ein Nidhtoovufje, Feith mit Namen, — das WUns
gliid will fogar, bafy Ferth iiberhaupt fein S.:C.er it — bei
diejem Regiment fid) im Waffendbienjt ausbilden {afjen. Er war
fogar — und das it fiir Kenner der hiefigen BVerhiltnifie oiel:
leidyt das Wunberbarjte — zum Unterojfizier Hejdrbert worben,
Trol diefes Doheren militarijdien Gradbes wurde er von den
Cinjahrigen bes Regimentes Dei jeber Gelegenfeit als IJiel:
jdeibe von BWerultungen betradytet. CSo Joll er einmal bet
Shwimmiibungen jo encrgiidh untergetaud)t worben fein, dap
er naf feinen eigenen Angaben fajt ertrunfen wire. lers
bings mup man gugeben, dah der maltritierte WUnteroffizier geo:
rabe ‘fein bBefonberer ,Wertreter” gewefen ju fein fdheint, fonjt
wiirve: aud) fein BVerhalten ber bem nadfolgenton practical jote

.

‘mdt ertldrlid, ben ihm die Herren Ginjidhrigen in feiner Wob:|

mung anridieten. s Hanbdelt jih um cinen Borgang, den man
in ber gewdhnlidhen Landesipradie als Ginbrud mit grober
Mifhandlung qualifizioren wiitde. Jnfolge einer Satisfal:
tionsverweigerung — bder Unteroffigier hatte einer fatholijden,
allo nidtidhlagenden Berbindbung angehsrt — drang nidtlider:
wetle eine Angahl von Einjihrigen und Boruffen mitteljt Ans
wendung von Gewalt in dbas Jimmer des Borgefegten ein, deo-
molierten biefes, wie {iberhaupt das halbe Haus und mifhan-
Delten ben Unteroffizier nitht unerfeblich, was diefer fid) giem-
lidy ftumpffinnig gefallen lief. Das Ende der Gejhidhte wat,
ba bie Hufaren-Cinjihrigen in einer friegsgeridftliden Ber-
handlung — freigejprodyen wurdben, wihrend vonfeiten bder
Univerfitdt nunmehr das Korps mit der Strafe ber Suspendie-
rung belegt worben ift. Das friegsgerichtiide Wcteil tam
dbadurdy gujtande, bafj einer Reihe von Seugen ploglid) dbas Ge:
bidhtnis gefdwunden war und baf fid) das Nriegsgeridht auf
ben Ctandpunft ftellte, es hHabe Jih bei der gangen Wffire um

Bedenlen offen mit, es ift beljer, wenn er fidh nidht allzufider
jeinen fanguinijdjen Hoffnungen Hingibt.”

Damit ging ber alte Herr hinaus, und bald barauf verliel
aud) Ridard das Haus, um feine Fahrt nady bem Forjterhauje
anjutreten,

Dreizehntes Kapitel.

Baron Waldbemar faf an feinem Sdreibtild: er war allein,
vor ihm lagen die Papiere, die Neinhard Heidenreid) ihm ver:
faujt hatte. Aufer dem RKodizill, dbas Baron Ulerander als
wieinen Teten Willen” begeidhnet Hatte, fand er in bem Palet:
den das Teftament des Grafen n. Steinau. jowie einen Brief
bes lefiteren an [einen Chwager Alexander v, Crlenburg, der
von verfohnlidhen Gefinnungen gegen fein veétjtofenes Kind
geugte, €r jdyrieh barin, daf das Sdidjal Mariannes ihn be:
tiimmere und er fid) jeht su dem Glauben Hinneige, baf Walbe:
mat ihrer Liebe nid)t wert gewefen fei. € Habe in der WUni-
verfititsitadt cine Haglihe Gejdidhte vernommen, Ddie er mit
jeinem Jejjen in WVerbindbung bringen miiffe, ber Familienchre
wegen wolle er nidt weiter nadforfden, dndern ESnne man
F_f;?ts mehr bavan, darunt fei es befer, dben Shleier nidht au
iiften. ’

Und bder Familienehre wegen [olle aud) der entflofenen
Todter nidt djjentlicd) nadgeforjdt werden, er verbiete jede
Beitungsaufjorverung, wohl aber wolle er geheime Nadyforjd)-
ungen geftatten, .

Wenn Mariaune uriidfefre und auf ihrem nunmehrigen
Jamen fein Fled ruhe, dbann jolle BVaron Uleranber ihr Gut
Treuenfels wieber iibergeben. Dasfelbe tinne oud) ge[dehen,
wenn nad) bem Tode Mariannes eines ifhrer Kinber fid) bei bem
Befier des Gutes melde und feine Chrenfaftigloit nadyweife,
bod) bleibe es in diefem Falle dem Bejiher anbeimgeftellt, ob
und unter welden BVedingungen er Treunjels gurlidgeben rwolle
ober nidt, Sl

€s fanden fih unter den Papieren nod awei Briefe, die
Marianne nad hrer Fludt an ihre Eltern gefdrieben BHatte,
tiihrende Bitten um BVerzeihung, abet daneben aud) mit Jtolzer

Cnergie ausgelprodene Crflirungen, daf jie unter feiren Um-|

jtanden von ihrem Gatten Taffen foine und werbe. Diefe Briefe

46 ?Aulyman(';
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einen Harmlos-jreundidajtlichen ultigen Bejud) gehandelt, Die
Ctrafe dber Cuspendicrung ift dbagegen eine fehr Harte. Das
Korps darf ein Halbes Japhr nidht tn Colenr difentiidy exjdeinen,
Wie man Hirt, Geabfidiigen die Preufen, um fid) aud) untet
bicfen Umftidnden von der iibrigen Menjdheit ju unteridjeiden,
an Etelle des Etiirmers einen weifien — Fnlinder gu tragen.

Shlavengrenel in Wlexikio,

Cnthiillungen iiber die Stlaverer in Merito erregen in gang
Amerita grofies Nuffehen. Um jo mehr, als fie gerade in dem
Dionat verdffentlidht wurden, bdba die beiden ameritanijdenr
Republifen dburd) dbas Jujommentreffen ihrer Prafidenten Tajt
und Diag efne Art Verbriiberungsicit gefeiert haben, Weinrs
gleid) vicljad) feule in Norbamerita, bejonders in den Siids
ftaaten, die alrupte Aufhebung der Stlaverei als ein jHwerer,
faum wieder qui ju madyender Fehler betradytet wird, fo herrjht
dodh) nur eine Anfiht dariiber, daf die ameritanijdhen BVerhilts
niffe allen Hrmanitatsgefiihlon jpotten und nidt entfernt einen
Lergleid) mit ven Lebensbedingungen der ameritanijfen Stlas
ven aushalfern. Ter Amerifaner John K. Turner, der Enideder
diefer Jujtande, hat 11/, Jahre lang Merilo gum Studbium der
Gtlavenfrage bereift und verdifentlicht bie Grgebnifje feinex
unter falider Flagge vorgenommenen Erpedition tn dem Ots
tober: und Novemberheft der Wonatsihrift , The Umerican®,
Das Gemiilde, bas er von bem Qeben der Arbeiter auf den Uloes
pilangungen Yucatans entwirft, berilhrt wie ein Haklider Fios
bertraum. WBet einer Beoiferung von 300 000  Kipfen |digt
Turner die 3abhl der Stlaven auf 100000; die gange Macht
liegt in ben Hinden weniger Hundert Aloeplantagenbefiger,
beren Wiinfde aud fiir die Regierung BVefehl jind. Die Hohen
Reglerungsbeamten find felbft Plantagenbefiger.) 95 Progent
ber Bevilterung find Mayas, ein [ndtanerjtamm -von  Jehe
alter Kultur, fie jtellen das Hauptlontingent der Stlaven. Das
neben gibt es nod) efwa 10 000 Paqui-Indianer, die aus dem
Norden Wexifos mit Frauen unh RKindern in Ddie Fieberluft
Jentralameritas beportiert werden, und ein paar Taufend ©hi-
nefen. Frembden gegeniiber erfliren bie Pflanger, ihre Arbeiter
jeien feine Ctlaven, fie arbeiteten nur ihre ,,Shulben” ab. Da
fie aber fein Gehalt begiehen, bleiben fie ihr Qeben lang
Cdiuldner,

Die Arbeit der Qeute Leginut um 4 WUhe morgens und endet
mit dem Eintritt der Duntelhett. RNur eine Tagesmafhlzeit, bes
itehend aus Gemiile und iibeltiedendem Fleild), witd den. Stla-
ven gereidit, nadits [dhlafen fie in einer Sdoune, die nur einen
3ugang hat und von cinem bemaffueten Wiirter bewad)t witd,
Dte villig ungureidende Kojt, die unabldfjige Wrboit in dHer
ttopifrf;gn Gonnenglut und des Klima (begeidnend ift, daf in
ben Gtiidten bes fiiblidhen Morifo Wasgeier bie GtraBenreinis
gung) Dejorgen, raffen etnen grofen Progentla ber Stlaver,
instefondere et aus bem fiihleren Sonora beportierten Yaqui:

waren hier und dba mit Randbemerfungen von der Hand ihres
Baters verfehon, hie Baldb von einer gereizten Stimmung, bald
wieder von Sehnjudt nad) BVer[shnung seugten, Graf Steinay
f)q_tte, wie es [dien, fid) tm ftillen bodh) Vormwliirfe iiber feine
Hiitte gemadit und fein Kinp nidht vergefjen Tonnen.

) Baron Walbemar sudte [pottiid mit den Achjeln, als ex alle
biefe Sdjriftitiide gelefen Batte; er wat entjdloffen, fie ju ver:
nidten, und dennod) zauverte er, diefen Entihluf auszufiifren.

Gein RNedytsgefiinl, feine Chre, hie Adhtung vor bem eigenen
Jd) ftrdubte fid) bagegen, or war i bes entefrénden Bers
bredjens Bewuft, das er damit Peging. :

Die Papiere woren ja unter jeinem Lerfdhluf gut aufge:
hoben; jolange fie nidht in die Hinde Mariannes fielen, tonnten
fie ihm nidt gefafhelid) werben.

Wie gliihend Hafite er diefe Frau! Nus freien Gtilden Hatte
er ihr BVer[ohnung angeboten, und abermals war er aufs tiefjte
von ihr beleidigt worben.

Nimmermelhe follte fie von dem Tnhalt der Papiere Kennts
nis erhalten, niemals erfafren, welifes Redt fie belals, das
viterlide Erbe juriidiufordern. '

Modyte. fie ben Progek: gegen ihu beginnen, ofhne biefe. Dotus-
mente mupte Jie ihn verlieren, und auferdbem nod) die Hebeutens
ben Progehlojten zahlen dann war fie drmer als auvoz.

€r jprang von feinem Gefje] empor und wanderte rufelos
auf und nieder, die Crinnerung an €Ifi lieg ihm feine Rube.

Cr erinnerte fidh des fdindlidien Blanes, den Robert v, Lis
lienfron ihm vervaten Batte, um das Madden in feinen Befiy
gu bringen, ihm graute jeft vor diefem NManne, den er einjt
fetnen Deften Freund nannte.

Und nod) andere Gedanten beldiftigten ihn, die Crinnerung
an fein eigenes Kind, Gr Hatte Heute morgen die Geldawijter
Bleiberg beludt und thnen das verfprodfene Geld gebradht, et
hatte Clfe gefehen und lange mit ihe aeplaudert, er war ents
giidt von ihrev LQiebenswiirdigteit, ihrer feinen, gebiegenen Grs
siehung und threm jdhinen Charatter, dev in thren Anjdhauungen
fid offenbarte, - | !

fKonnte er es nidt moglid maden, diefes Kind offentlidh
als eine Todter anguerfennen? (Forty. 1)
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peholfen twerben.

eingebrannt tourbe.
gaB verbrannt).

Untwort:

gefund zu maden.

fie nody oorhanben {ind,

Defe notwendig.

o Bat

Cnbe

L
ie
wed, wenn fie

nur Fragen Seantwertet, d
Dafiir findet dbann aber audy

Qﬁ&:& erfolgt.
men 20
ier abgedrudt. Anony
tfht Deaditet)

Gdilegel.
Oabe einen 60 Qiterballon
Deibefbeerwein _angeiest, Mifdung 1 1 Saft, 3 1§
Baffer, 250 g Juder.
eine feine Shimmelbilbung; ich habe ben Wein um-
gefiillt unb nom Bodenjag befreir.

neu gereinigt unb gefdiveielt, 5i3 fept fat leine neue
Barung eingefest, dbie Schimmelbibung iit mwieder ba.
Die erfte Garung war fehr farl, aber blo§ 14 ZTage
fang; nadibem ber Garjpund aujaefet roar, hdrte alle
Gdrung auf, trobdem id) 25 g Ehlorammonium 3u-
gefett Batte. Ter Wein hat einen beigenten fchimmligen
Gejhmad. Bie {oll id) nun verfahren? E IR.in 3.
Edymmlig ift der Wein wofl nod:
nidit geworben, jedenicll3 aber fahmig. Ter €aft au
Deibetbeervein muf body im gangen wenigitens 200,
Budergehalt fiabenr, nad) Jbhren Yngaben betrug er
nur etwaé mehr ald 139%. {
fhnett vergoren, Batte wenig Alfohol und hat, weil die
fuft wobl etwad Jutsitt hatte, Kahmen aezogen. Am
einfachften ift ber Wein durd) eine neue Garung iwieder
Tieje mitdb am bejten eingeleitet
mit einem Jufa von frifhen Trauben-, ober wemn
mit Polundetbeerfaft, 2 1
bavon diitjten idjon geniigen, e3 darf aber aud) ctwad
meBr fein, cud) Cdilefieniaft fann baju vertvenbdet
foctben, und tvenn audy biefer nicht uonua_.um:. fo
lamm audy flerilifierter Beerenfajt, wic er bei jebem
Ronbditor au haben ift, jugefest werben. Aufer biefem
Gaft find fiirt bie 60 ! noch 6 kg Juder und ct1vad
Tei warmer Qagenimg with die
Gdrung bald-cinfepen, und wemn fie voriber, i der
Wein tihler ju fegen und mug von der Hefe qetrennt
weden, fobald cr tuhig geworden it  SBuder umd

=
=

Zarum mwar er audy fo

Die Sauce didt
deisenutehl und wirgt aud) den
Justatblitte.
tig um bdie Gnte,
er und gibt als

125 g Butter
g6t uad) und nad) jwei
pange Gier, 125 ¢ feinen Buder und einen
Zajjentopi voll Weifoein oder dide,
gut durdigefchlagen. mengt ntan
und Rartofrelmehl Halb und Hald
exhilt, dev fidh aus»
Ginern Badtijd) oder ein Badbrett
bejtdubt man mit Weigenmeh!, vollt darauj ben
Teig gut fingerdid aus und rabelt mit dem
Rudjenrad fdmale, lange, auf bder ecinen Seite
fpie Streifdien aus, 4Bt fie in DBadjett jhdn
w werben und rollt fie nod
3[Bffelitiel, dbamit fie vie ein
Dann bejtreut man- fie

gebadten Cidottern

e unfere$ Blattes febr
ebeantwortung fire

Tied fdyiist vor

cptember bemertte id

Der Ballon wurbe

en

e

me

&

£dBt man die RKedten,
freffen,

befreit.

gerftdrt.
Beriifmumg fonunen, fterben.

Gdymerzen.

su tun?

Rali behandelt. :
vorjunehmen. W3 Futter werbem wmue _toeidye,
vetbaulifie Stoffe, 3. B. gelodhter Reis, Hirfe ufm.
Bom Maulidiwvamm Befallene

gegeben. I
fchliege man von ber Sudit aud, weil bicfelben fpdter

jest angeftedt.
vertreibt man biefelberr? L
Cie Baben fidh wmit den gelauiten
Tauden ugleid) Feberlinge jugesogen. Diefe werben
jalidlid) aud) ,Ldufe” genammt, find aber Hetner af3
leteve. €ie ndfren fidh lebiglid) von ben Hautiduppen
unb Federfahnent der FTauben. Eie beldfigen jiwar
bie Tauben felbft nidit, - vernidten aber mit ber Beit
bad Feberfleid und bewirlen ein unjdoned Ausfehen.:
Macien Sie eime AbTodiung don cinem Tell Ani3 in
fedyd Teilen Wafict und mwafdien Sie damit die Tiere.
Dantit fich die Tauden nidt extdlten, iRt grofe Borjid)t
geboten. Aud) bas Uuffixeihen vem Rodmarind! ift

und Sdneden im Reller?

Antwort:

Frage RNr. 367,

tommen {amtlid) einen diden DHals. 3
fnotent und die Tierdjen erfliden. Was —w%m.nam%g
in B.
und hromer

Untoort:

und bann in ben Gdrbalfon zuriidaejillt.

in

Da alle umgen eingefhen tmme
biefelben Rrantheitsfymptome auftoeifen, fo ift bie
Urjacie bei ben agenden @EHtern au fuden, i
RQuanfheitdleime anf bdie Junger ibertragen. Die
franfen Tauben miiffen Sie abjonbern unb den ver
feuditen Stall, nadjpem aundy die b
anberdwo untergebradit turben, gut rteinigent umbd
bedinfisieren (mit Raftwafler audpinjeln, wel
6i3 3ehn Progent Pigoltarbol beigemijdht finb). Die
franten Tauben, alte und funge, ‘werben durd) Fine
pinfelung bed Radiens mit verdiinntem Sitronenfaft
ober einer jiveiprosentigen L3fung bon diorfaurem
Die Brojedbur ik mehrmald am Tage

g

Man

.

Pefe werben in 20 1 Hes vorhanbenen Weines cufgeB

Sdl.
Grage Nr. 365. Wie vertilgt ::W: Maumnwna
Antrwort: In von Refleraffeln und Scmeden

heimgefudite Raumlidyleiten follte man einige RKedten
fegen, benn bieje immer Hungrigen Amphibien raumen
mit bem Ungesiefer fdneller 1wy griindlidher auf olp
ieved anbre WMittel. Dr. Siten berichtet, daf eine von
ihm gehaltene grofie $rdte wobhlgeniut 30 vedit woble
beleibte Radtidineden hintereinanber verfdludte obdee
3. B. innerhalb "etroa 30 Minuten ;roblf Sellerafieln,
3ehn Weiklingaraupen, ebenjoviele Nadtidhneden, einen
Junitifer und filnf ungefahe fingerfange Regentwicmer.
bie pflanslidie Rahrung nidik
im Reller ungeftdrt {dalten unb walten, dams
verdefiten fie in tuger Beit alle erreichbaren HAifeln
und Sdneden, undb man tann fider fein, dag ben
gefrdbigen Srdten teine Nfjel und Yeine Gdinmede 'ents
fefien with. Da in der
Strdten twoh!l faum su erlan
Gie e3 gegen die Hileln einmal mit §
Ran nimmt eine Fajde, gieht o bl
Menge Weingeift ober Lildr,
fo baB bie innere Wand unb b
befeudytet finb, unbd legt fie
Rellers, baf -die Offmung ber \ .
beriifet, Da bie Affeln eine befjonbere Botliebe fire
Gyirituofen Bhaben, [0 mwethen
Hunberte bed Idftigen Ungepiefers angelodt werben
und infolge ber Vetdubung in ber Haide “Bleiben.
Jmmer neue trieden nach, fo bap {dlieflid die Flajde
gany voll ift. Wieberholt man dies Berfahren einigea
mal, bann ift der Reller bald gdnalih vorn Wffeln
Um bie Sdneden au vertilgen, fiberftrent
man ben Fufboben mit Gpeife- ober Biehialz und
bejprengt bie Winbe mit einer Calpldfung, Bringt
fibethaupt €als bahin, wo die Sneden fich seigen.
Durd) bied Mittel werben aud) alte Refter ber Sdneden
Gamtlihe Sneden, die mit bem Calz it

gegentvdrtigen Jahredaeis
gen fein wetben, verjudien
olgendem Mittel:
efelbe eine Aeine
fdiiittelt bie Flaide qut,
ex Hald von ber Fliijfigteit
fo auf bem FuBboben bHes
Flaihe den Boder

einigen Tagen

A, M.-Fr.
Frage Nr. 366, Bei etnem hmgen Hitknerhund

seigt fid) eine Geidoult am RKopf und Hald. Die
Drilfen find ftar? angelaujen, der obere Fang hat Citere
dlajen, audy biz Qiditer find vereitert. Der Hund frifit
gut, aeigt aber beim Druad auf bie geidiwollenen Stellen
Was ift au tun?
Bejtrelidien Sle bdie entaiinbeten
Bartien einen Tag um den andberm gany biinn mit
eiger Mijdhung von graner Quediilberfalbe
Gdmietieife su gleiffen Tellen. Vie Augen
mehrmals tdglidh mit Qamillentee au reinigen. Dr.
TMeine jungen Tauben bes
&3 bifben fidh

in &4.

umb
finb

weldie bie

efunben  Tiere

adit

leidyt

Taubern

toieder exfranten. 8ieste.
Grage RNy, 365. e emtfernt man Stodflede

aud @arbinen? . €. in B.
Antwort: Don vermildit einen CHBfel geo

ofiened Rodfals mit einem Teeldifel voll gepulvertem
..Wow_amnn Eﬂwm ~wn beibed mit awei ERldifein Waffer
auf. Diermit beftreidht man die Stodflede mefreremal,
hdngt die Garbinen einige  Stunben en die Luft “und
waidt fie ah:h ua_"umaznmm durd).
SRitte! ift emyfehlendmwert:
flede aunidip mit mdgliGft frifher Butter, freidit
nad) efive jehm Minuten mit Wafjer angefeudytete
Bottajdje bariiber und reibt die Stellen alddbann fo
ftatt, bak forwobhl Butter wie Pottalde in die Stoff-
iafern einbringen formen. Tawn (38t man die Barbinen
bi3 sum nadiften Tage Hegen, Wit fie mm wie ge
rodhnlid) und Oleidit fie an ber freien Suft. ®. M.Gr.

— Nudy folgenbed
beflreidit bie Stod-

Frage Rr. 369. Unldnglt angelaufte Tauben

Antwort:

empieblen.

1. Bas fir Tlere

find
2.

v

abent jtotidien unb an den Fedbern Heine, ettve 2 mm
msan Jnietten. Audy die andern Tauben Baben fih

e3? 2. Wie

€

in &

Siedle.




